
平成 31年 1月 18日

荒川区 景況速報（平成３０年１０～１２月） 

あら坊の景気ウオッチング！ 

○ 今回調査結果のポイント ○

調査方法等

 荒川区内事業所の業種別構成比に基づき無作為抽出した中小企業２００事業所を対象に、

年１２月日に調査票を発送し、事業所からの回答を集計（回収率 ．％）

（問合せ）荒川区 産業経済部 産業振興課 管理係 担当 小山・中条

電話０３（３８０２）３１１１ 内線 ４４６・４７６ 

＊ 調査方法等

今回の調査は、業種別構成比に基づき、抽出した区内中小企業２００事業所を対象に、今期と次期

について調査を行いました。調査票は平成３０年１２月１０日に発送し、１６１事業所から回答（回収率

８０．５％）がありました。

（問合せ）荒川区 産業経済部 産業振興課 管理係 担当 小山・倉田

電話０３（３８０２）３１１１ 内線 ４４６・４７６

全 業 種 の 動 向 

１ 今期（１０～１２月）・次期（１～３月）の業況判断 

（ＤＩ （「良い」と回答した企業の割合－「悪い」と回答した企業の割合）

荒川区の今期は▲２４．８（前回調査時▲３３．１）と改善したが、次期は▲２８．３と若干

の悪化が予想されている。全国・東京都の今期～次期をみると、ともに改善が予想されている。

２ 今期（１０～１２月）の売上（７～９月と比較した状況） 

「増加した」が２３．１％、「あまり変わらない」が４０．０％、「減少した」が３６．９％と

なっている。

３－１ 消費税増税・軽減税率への対策の実施について 

「対策を行っている」が９．４％、「対策を行っていない」が９０．６％となっている。また、

これから行う対策に「なし」と回答した事業所の割合が４９．１％となっている。 

３－２ 消費増税・軽減税率への対策の内容（複数回答） 

既に行っている対策の内容の割合は、「システムの改修」が４０．０％、「取扱商品の税率確認」

が３３．３％、「レジの買換え・改修」が２０．０％、「体制整備（研修会参加、従業員研修等）」

が２０．０％となっている。 

また、これから行う予定の対策の割合は、「システムの改修」が２０．５％、「取扱商品の税率

確認」が１６．８％、「レジの買換え・改修」が９．９％、「体制整備（研修会参加、従業員研

修等）」が８．７％となっている。 

消費税増税・軽減税率への対策の状況
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１  今期（１０～１２月）・次期（１～３月）の業況判断  

 全業種 
荒川区の今期は▲24.8（前回調査▲33.1）と改善した。次期は▲28.3と若干の悪化が予想されている。
全国・東京都の今期～次期をみると、ともに改善が予想されている。

調 査 名
前期 今期 次期

傾向
時点 DI 時点 DI 時点 DI 

荒川区 景況速報 7~9月 ▲33.1 10~12月 ▲24.8 1~3月 ▲28.3 

全国（中小企業庁 

中小企業景況調査）
7~9 月 ▲15.6 10~12月 ▲13.8 1~3 月 ▲10.9 

東京都（東京都 

中小企業の景況）
8 月 ▲23 11 月 ▲22 12~2 月 ▲16 

  製造業 
荒川区の今期は▲18.0（前回調査▲29.7）と大幅に改善した。次期は▲25.6と悪化が予想されている。

全国・東京都の今期～次期をみると、全国では改善、東京都では横ばいの予想となっている。

調 査 名
前期 今期 次期

傾向
時点 DI 時点 DI 時点 DI 

荒川区 景況速報 7~9月 ▲29.7 10~12月 ▲17.9 1~3月 ▲25.6 

全国（中小企業庁 

中小企業景況調査）
7~9 月 ▲10.5 10~12月 ▲10.2 1~3 月 ▲6.2 

東京都（東京都 

中小企業の景況）
8 月 ▲20 11 月 ▲16 12~2 月 ▲16 

  卸売業 
荒川区の今期は▲34.9（前回調査▲28.9）と悪化した。次期は▲32.6と若干の改善が予想されている。
全国・東京都の今期～次期をみると、ともに改善が予想されている。

調 査 名
前期 今期 次期

傾向
時点 DI 時点 DI 時点 DI 

荒川区 景況速報 7~9月 ▲28.9 10~12月 ▲34.9 1~3月 ▲32.6 

全国（中小企業庁 

中小企業景況調査）
7~9 月 ▲11.0 10~12月 ▲9.1 1~3 月 ▲8.5 

東京都（東京都 

中小企業の景況）
8 月 ▲21 11 月 ▲18 12~2 月 ▲11 

  小売業 
荒川区の今期は▲30.7（前回調査▲57.6）と大幅に改善したが、次期は▲47.4と大幅な悪化が予想されて
いる。全国・東京都の今期～次期をみると、ともに改善が予想されている。

調 査 名
前期 今期 次期

傾向
時点 DI 時点 DI 時点 DI 

荒川区 景況速報 7~9月 ▲57.6 10~12月 ▲30.8 1~3月 ▲47.4 

全国（中小企業庁

中小企業景況調査）
7~9 月 ▲26.7 10~12月 ▲24.3 1~3 月 ▲21.3 

東京都（東京都

中小企業の景況）
8 月 ▲41 11 月 ▲43 12~2 月 ▲30 
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２ 今期（10～12 月）の売上（7～9月と比較した状況）

「増加した」が 23.1％、「あまり変わらない」が 40.0％、「減少した」が 36.9％となっており、前回調査から
改善が見られる。（前回調査 増加：14.9％、変わらない：42.6％、減少：42.6%）
業種別では、「増加した」が、製造業では 23.1％、卸売業では 20.9％、小売業では 28.2％となっている。 

３ 消費税増税・軽減税率への対策の状況 

３－１ 消費税増税・軽減税率への対策の実施について 

本年10月に予定されている消費税増税及び軽減税率の導入に関

して、既に対策を行っている事業所は 9.4％にとどまっている（グ

ラフ①）。これから行う予定の対策（グラフ③）について「なし」

と回答した事業所の割合も 49.1％となっており、約半数の事業所

が対策を行う予定がないことが分かった。 

３－２ 消費税増税・軽減税率への対策の内容 

既に行っている対策（グラフ②）の内容を見ると、全業種では、

「システムの改修」の割合が 40.0％と最も高く、「取扱商品の税率

確認」が 33.3％と続いている。業種別では、製造業及び小売業で

は「システムの改修」が、卸売業では「取扱商品の税率確認」が、

それぞれ最も割合が高くなっている。 

これから行う対策（グラフ③）の内容は、全業種をみると既に行っている対策（グラフ②）の内容と同様、「シ

ステムの改修」の割合が最も高く、次に「取扱商品の税率確認」の割合が高くなっている。 

一方、業種別にみると、製造業、卸売業では「システムの改修」（製造：17.9％、卸売：34.9％）の割合が最も

高くなっているが、小売業では「レジの買換え・改修」（25.6％）の割合が最も高くなっており、業種により異な

る傾向が表れる結果となっている。 

※「全業種」の中にはサービス業等も含まれる。
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4　主な自由意見等

業種 内　　　　　容

印刷製造 デフレが続く中で先行きの不安感が拭えない。

機械製造 食品の売れ行きが悪いことが、機械の売上に影響。非常に厳しい状況。

建材卸 現在、職人の高齢化による人材難。今後も継続の予想。

衣料小売 業況が非常に悪い。マンション・駐車場ばかりができ、商店街の先行きが不安。

酒小売 国の政策に対応しキャッシュレス決済を導入。

技術サービス 消費増税時に、料金改定等抜本的な見直しをする予定。

飲食 キャッシュレス決裁は手数料の関係で導入の予定なし。

不動産 消費増税が間接的にどのように影響するかを注視していく。
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平成30年10～12月 　あら坊の景気ウオッチング 全業種
有効回答 161 事業所

10～12月ＤＩ ▲ 24.8 ＝13.7(良い) - 38.5（悪い） 1～3月ＤＩ ▲ 28.3 ＝9.4(良い) - 37.7（悪い）
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平成30年10～12月 　あら坊の景気ウオッチング 製造業
有効回答 39 事業所

10～12月ＤＩ ▲ 17.9 ＝20.5(良い) - 38.5（悪い） 1～3月ＤＩ ▲ 25.6 ＝10.3(良い) - 35.9（悪い）
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平成30年10～12月 　あら坊の景気ウオッチング 卸売業
有効回答 44 事業所

10～12月ＤＩ ▲ 34.1 ＝11.4(良い) - 45.5（悪い） 1～3月ＤＩ ▲ 32.6 ＝11.6(良い) - 44.2（悪い）
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平成30年10～12月 　あら坊の景気ウオッチング 小売業
有効回答 38 事業所

10～12月ＤＩ ▲ 31.6 ＝10.5(良い) - 42.1（悪い） 1～3月ＤＩ ▲ 47.4 ＝2.6(良い) - 50（悪い）
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ＤＩの推移（全業種）
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ＤＩの推移（製造業）

ＤＩ 実線はＤＩ 点線はＤＩ予想
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ＤＩの推移（小売業）

ＤＩ 実線はＤＩ 点線はＤＩ予想

（例）DI予想のH31年1-3月は、H30
年12月時点での予想
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